

# 如何理解到二〇三五年我国人均国内生产总值达到中等发达国家水平

新华社北京11月22日电《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》提出：“到二〇三五年实现我国经济实力、科技实力、国防实力、综合国力和国际影响力大幅提升，人均国内生产总值达到中等发达国家水平，人民生活更加幸福美好，基本实现社会主义现代化。”其中，“人均国内生产总值达到中等发达国家水平”是重要标志，对基本实现社会主义现代化至关重要。可以从以下3个方面加深理解。

第一，“人均国内生产总值达到中等发达国家水平”是基本实现社会主义现代化的重要标志。“中等发达国家水平”是20世纪80年代邓小平同志在勾勒我国基本实现社会主义现代化远景目标时提出的一个概念。1987年党的十三大正式提出经济建设“三步走”的战略，并将第三步战略目标明确为“到下个世纪中叶，人均国民生产总值达到中等发达国家水平，人民生活比较富裕，基本实现现代化”。党的十八大以来，中国特色社会主义进入新时代，党不断丰富发展“两个一百年”奋斗目标。党的十九大对实现第二个百年奋斗目标作出分两个阶段推进的战略安排，明确提出到

## 学习规划建议每日问答

2035年基本实现社会主义现代化，这个战略安排把基本实现现代化的时间比原先“三步走”战略设想提前了15年。党的十九届五中全会在展望2035年远景目标时，明确提出“人均国内生产总值达到中等发达国家水平”作为基本实现社会主义现代化的重要标志。党的二十大围绕基本实现社会主义现代化，从8个方面进一步明确到2035年我国发展的总体目标，其中第一个方面就是“经济实力、科技实力、综合国力大幅提升，人均国内生产总值迈上新的大台阶，达到中等发达国家水平”。

第二，必须准确把握和合理界定“中等发达国家水平”。目前，国际上对中等发达国家没有明确定义，但主要国际组织会在年度报告中列出发达国家(地区)名单。其中国际货币基金组织(IMF)的名单应用较广，主要是依据人均国内生产总值(GDP)、人类发展指数(HDI)、综合衡量人均国民总收入、人均预期寿命、受教育年限等确定。2020年IMF认定的发达国家(地区)有39个，人均GDP普遍超过2万美元，人均GDP最低的希腊为1.76万美元。2024年IMF认定的发达国家(地区)有41个，部分新进入国家人均GDP超过2.5万美元，人均GDP最低的拉脱维亚为2.34万美元。基于发达国家2024年2.34万美元的门槛值，按照2%左右的名义增速逐年调整(2000—2020年发达国家门槛值

年均提高2%左右，2020—2024年年均提高7.5%左右)，预计到2035年发达国家的门槛值将达到2.9万美元左右。考虑到发达国家门槛值调整、国内物价水平和汇率变动等不确定因素，为科学设置我国经济社会发展目标，必须坚持从我国实际出发，准确把握和合理界定人均GDP达到中等发达国家水平的目标要求。大家普遍认为，应当按2020年提出达到中等发达国家水平时的标准，将人均GDP超过发达国家门槛(2万美元以上)、实现2035年人均GDP比2020年翻一番(2020年不变价)作为达到中等发达国家水平的衡量标准。

第三，我国有条件有能力实现“人均国内生产总值达到中等发达国家水平”目标。按照到2035年人均GDP达到2万美元以上，比2020年翻一番(2020年不变价)的远景目标倒算，考虑总人口预计到2035年将年均减少0.2%左右，“十五五”和“十六五”时期GDP需要年均增长4.17%。统筹考虑要素供给、技术进步和制度创新等各项条件，未来10年我国GDP潜在增速完全有条件支撑年均4.17%的增长。只要我们坚持以推动高质量发展为主题，坚持以改革创新为根本动力，加快消除制约高质量发展的体制机制障碍，持续增强发展动力和社会活力，充分释放经济增长潜力，推动经济持续健康发展，就完全能够实现到2035年人均国内生产总值达到中等发达国家水平的目标。

# 中国代表致函联合国秘书长就高市涉台错误言行阐明立场

新华社联合国11月21日电 中国常驻联合国代表傅聪21日致函联合国秘书长古特雷斯，就日本首相高市早苗涉台错误言行阐明中国政府立场。

傅聪在致函中表示，日本首相高市早苗在国会答辩时公然发表涉台露骨挑衅言论。这是1945年日本战败以来日方领导人首次在正式场合鼓吹所谓“台湾有事就是日本有事”并与行使集体自卫权相关联，首次在台湾问题上表达试图武装介入的野心，首

次对中国发出武力威胁，公然挑战中方核心利益。有关言论极其错误、极为危险，性质影响极其恶劣。在中方多次严正交涉和强烈抗议后，日方仍不思悔改，拒不撤回错误言论。中方对此强烈不满、坚决反对。

傅聪在致函中表示，高市早苗有关言论严重违反国际法和国际关系基本准则，严重破坏战后国际秩序，是对14亿多中国人民和曾遭受日本侵略的亚洲国家人民的公然挑衅。台湾是中国的神圣领土，如何解

决台湾问题是中国人自己的事，不容任何外来干涉。如日方胆敢武力介入台海局势，将构成侵略行，中方将坚决行使《联合国宪章》和国际法赋予的自卫权，坚定捍卫国家主权和领土完整。作为二战战败国，日方必须深刻反省历史罪责，恪守对于台湾问题做出的政治承诺，立即停止挑衅越线，收回错误言论。

该函将作为联合国大会正式文件，向全体会员国散发。

## 东京数百民众在首相官邸前举行集会 抗议高市涉台言论

新华社东京11月21日电(记者李子越 杨智翔)数百名日本民众21日晚在位于东京的首相官邸前举行集会，抗议日本首相高市早苗近日在国会发表的涉台错误言论，要求其撤回相关表态并作出解释和道歉。

集会定于当地时间20时开始。19时前后，便有民众陆续赶到现场。抗议者们举着写有“撤回言论反对战争”“因高市才有事”“高市下台”等标语的牌子，高喊“禁止军国主义复燃”等口号。多名抗议者要求高市对其涉台言论负责并辞去首相职务。

抗议者大木晴子告诉记者，她在电视上看到高市在国会的发言时“非常震惊”，高市的表述“极其不合适，带有危险的政治倾向，我们不希望这样的人当首相”。大木还说，作为首相竟在这种敏感议题上发表不当言论，其政治倾向让普通民众感到担忧。

抗议者冈原告诉记者，近期日本不少景点中国游客明显减少，旅游业开始受到冲击。“高市到底想干什么？为什么要发表这种刺激邻国的言论？实在让人无法理解。”她说，高市应该对自己言论引发的外交与经济后果承担责任，“她必须郑重道歉、撤回发言，并辞去首相职务。这样的人不适合参与政治”。

日本社民党首福岛瑞穗也来到现场。她在接受新华社记者采访时指出，高市的涉台言论，是把日



11月21日，在日本东京的首相官邸外，民众参加抗议活动。数百名日本民众21日晚在日本首相官邸前举行集会，抗议日本首相高市早苗近日在国会发表的涉台错误言论，要求其撤回相关表态并作出解释和道歉。(新华社记者 贾浩成 摄)

## 新加坡查获迄今最大宗犀牛角走私案

▲11月18日，一名国家公园局工作人员在新加坡野生动物法证中心向媒体展示查获的犀牛角。

新加坡国家公园局11月18日发布公告称，新加坡查获迄今为止最大宗的犀牛角走私案，共发现20支、总重35.7公斤的犀牛角。

(新华社发 邓智伟 摄)



日本可行使集体自卫权的“存亡危机事态”。此番言论随即引发法律学者、反战组织及在野党的强烈批评。

日本舆论指出，高市的言论违背了日本政府在1972年日中联合声明中所作承诺，与日本长期对华外交方针存在明显矛盾，势必引发地区局势不必要的紧张。

日本可行使集体自卫权的“存亡危机事态”。此番言论随即引发法律学者、反战组织及在野党的强烈批评。